

攻下坎大哈 塔利班重返“老巢”意味着什么

当地时间8月13日，阿富汗塔利班宣布占领该国第二大城市坎大哈。早些时候，塔利班刚刚宣布占领了位于阿富汗西部的第三大城市赫拉特。对此，阿富汗政府方面暂未表态。目前阿富汗已有超过三分之一的省会城市被塔利班占领。

塔利班在向坎大哈市中心发起进攻之前，已经占领了该市的郊区数周。11日，塔利班宣布占领坎大哈的中央监狱，12日，社交媒体上的图片显示塔利班已进入该市中心。

上世纪90年代中期塔利班在阿富汗掌权后，坎大哈仍被认为是其“老巢”。此次塔利班夺回坎大哈，也被认为是阿富汗战事发展至今又一标志性事件。

塔利班影响力重回顶峰

坎大哈人口超过50万，是仅次于首都喀布尔的阿富汗第二大城市。坎大哈作为阿富汗重要的农业与工业产地，在阿富汗处于贸易中心的地位，该城还因拥有国际机场，而被认为具有重要的战略意义。与此同时，坎大哈也是阿富汗最大的少数民族普什图人的中心地带，早期塔利班的主要领导人均为普什图人，此地也被认为



当地时间2021年8月11日，塔利班武装分子在阿富汗喀布尔西南部分拉省首府法拉城内站岗。人民视觉 图

是塔利班的“精神家园”。

“坎大哈是对于阿富汗塔利班来说最重要的一个城市，可以说是塔利班事实上的首都。在塔利班掌权时期，虽然阿富汗的首都名义上是喀布尔，但是塔利班主要的领导人和领导机构实际上都在坎大哈，而不是喀布尔。”兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪对澎湃新闻表示，“这次重新攻占坎大哈就意味着，塔利班事实上恢复到了历史上的影响力，可以被视作一个标志性事件。”英国广播公司（BBC）报道指出，由于坎大哈拥有作战方面的战略性和在阿富汗贸易路线上的重要性，已经被争夺了几个世纪，“人们常说，谁控制了坎大哈，谁就控制了阿富汗。”

1989年苏联从阿富汗

撤军后，阿富汗陷入内战。塔利班创始人之一阿卜杜勒·萨拉姆·扎伊夫在坎大哈郊区创建了塔利班武装，后来扎伊夫推荐同样出生在坎大哈的好友奥马尔·穆贾希德成为塔利班最高领导人。1994年，塔利班占领坎大哈，进而占领阿富汗东部，1996年占领喀布尔，建立了全国政权。

2010年，以美军为首的驻阿富汗北约联军曾发动自2001年入侵阿富汗以来最大规模的攻势，代号便为“坎大哈合作”。此次军事行动的主要目标，是通过大规模军事行动切断塔利班进入坎大哈的武器和人员流动路线，恢复塔利班传统影响区内民众对阿富汗政府的信心。然而，就在一个月前，美军撤离了坎大哈，将只剩下“空壳”的坎大哈空军基地留给了阿富汗政

府军。

或继续向喀布尔周边推进

社交网站上流传的一些视频片段显示，塔利班进入坎大哈市区时，并未遭到任何强烈抵抗。一些当地民众称，在塔利班到来之前，他们看到政府军乘坐装甲车试图逃跑。

“不仅是在坎大哈等南部城市，甚至在一些北部城市，包括在赫拉特这样塔吉克族占主体的城市，也没有遭遇到特别的激烈抵抗。”朱永彪指出，“赫拉特可能稍微激烈一些，其他城市很多时候都是政府军、省长直接就逃跑了，或者是和塔利班谈了协议之后就走了，感觉有点像儿戏，但坎大哈相对来说打得还比较激烈一些。”

在占领坎大哈之前，塔利班已经攻下阿富汗东部城市加兹尼，这对于塔利班来说同样意义重大，因为加兹尼位于喀布尔-坎大哈高速公路上，连接了塔利班在阿富汗南部的军事据点与政府军死守的喀布尔。

与此同时，古代丝绸之路城市赫拉特在安全部队撤退到军营之前已经被围困了数周。社交媒体上的视频显示，叛乱分子在一条中心街道上开枪，警察总部上空飘扬着塔利班的旗帜。

“目前来看，塔利班可能还是会继续攻占其他省会城市，因为现在整个势头对他们是有利的，他们可能还是会继续向喀布尔周边进行推进。”朱永彪认为。

此前，一名身在被塔利班围困南部某省份的人道主义救援者告诉澎湃新闻，鉴于塔利班目前的政策，他们会尽量避免对村落城镇的直接攻击，对于服从和支持塔利班的部族，塔利班也避免在他们的居住地与阿富汗政府军交战。“若攻入省会城市，可以预见短中期的巷战以及阿富汗空军空袭，且有可能是无差别的空袭，造成大量平民伤亡。代价可想而知。”

澎湃新闻